



第七十八届会议

临时议程* 项目 102 (b)

审查和执行大会第十二届特别会议的《结论文件》

联合国和平与裁军非洲区域中心

秘书长的报告

摘要

本报告概述了联合国和平与裁军非洲区域中心 2022 年 7 月至 2023 年 6 月期间开展的授权活动。区域中心继续应会员国以及非洲的政府间组织和民间社会组织的请求向它们提供援助，从人的安全的角度促进和平、安全、裁军、常规武器和大规模毁灭性武器的不扩散和控制。此外，中心还编制了宣传和外联材料，并主动与利益攸关方接触，帮助促进和平与裁军。

区域中心加强了与非洲区域和次区域组织的互动与合作，以根据其 2021-2026 年期间战略计划，加强其授权活动的一致性、协调和优化，并支持非洲联盟的“到 2030 年平息枪炮声”倡议。

秘书长衷心感谢会员国和合作伙伴向区域中心提供财政和实物捐助，使中心能够开展已获授权的活动，并鼓励它们根据非洲内外军备控制及和平与安全方面日益严峻的挑战，不断加大支持力度。秘书长特别感谢东道国多哥政府为区域中心提供的长期支持。

* A/78/150。



一. 引言

1. 大会第 77/83 号决议赞扬联合国和平与裁军非洲区域中心通过区域和国家两级的研讨会和会议、能力建设和培训、政策和技术专门知识以及信息和宣传，持续支持会员国开展裁军、军备控制和不扩散活动，并欢迎区域中心为满足非洲会员国不断变化的需要以及该区域在裁军、和平与安全以及海上安全领域新出现的挑战而开展的全非洲大陆活动。
2. 区域中心与会员国、联合国各实体和其他伙伴合作，努力在非洲消除大规模毁灭性武器和严格控制常规武器，包括促进制定规范和遵守裁军、军备控制和不扩散领域的多边协定，促进不同利益攸关方之间的对话，并按照区域中心 2021-2026 年期间战略计划，以及裁军事务厅 2021-2025 年期间战略计划所载的通过管制、控制和消除武器，实现人类、国家和国际安全的愿景，倡导采取具体和有效的解决办法，支持非洲的可持续和平与发展。
3. 本报告是根据第 77/83 号决议提交的，大会在该决议中请秘书长向大会第七十八届会议报告区域中心的活动。报告所述期间为 2022 年 7 月 1 日至 2023 年 6 月 30 日。本报告附件载有反映联合国和平与裁军非洲区域中心信托基金 2022 年状况的财务报表。

二. 运作情况和任务

4. 区域中心于 1986 年根据大会第 40/151 G 号决议在洛美设立，其任务是应请求为非洲会员国实现区域和平、军备限制和裁军的举措和其他努力提供实务支助。
5. 区域中心的工作重点是实现大会第 77/83 号决议确认的可持续发展目标 16，大会在该决议中欢迎区域中心开展工作，支持实现可持续发展目标，特别是关于和平、正义和强有力的机构的目标 16 和关于减少非法武器流动的具体目标 16.4，并赞赏地注意到区域中心取得的切实成就及其通过国家小武器和轻武器委员会、国防和安全部队以及联合国维持和平特派团人员的能力建设为非洲国家控制小武器和轻武器提供的援助所产生的影响，以及区域中心支持各国防止此类武器被转用，特别是被转用于非国家武装团体和恐怖主义团体。

三. 主要活动

6. 在整个报告所述期间，区域中心始终致力于协助非洲会员国，通过能力建设和培训举措、实际行动、宣传工作、研究工作和信息交流等各种手段提供技术援助，以推动裁军、和平与安全。与非洲联盟、非洲多个区域组织、联合国各实体、政府间组织、学术和研究机构以及民间社会的合作，在执行中心的方案、项目和其他活动方面发挥了关键作用。
7. 区域中心通过在执行多边裁军和不扩散文书和协定方面提供宝贵的信息、技术指导 and 援助，为提高非洲会员国和其他相关利益攸关方的认识作出了积极贡献。这些

协定包括但不限于《从各个方面防止、打击和消除小武器和轻武器非法贸易的行动纲领》、《武器贸易条约》、《西非国家经济共同体关于小武器和轻武器、其弹药及其他相关材料的公约》、《中部非洲管制小武器和轻武器及其弹药和可用于制造、修理或组装这类武器的零部件的公约》、《在大湖区和非洲之角防止、控制和减少小武器和轻武器的内罗毕议定书》、《关于禁止发展、生产和储存细菌(生物)及毒素武器和销毁此种武器的公约》以及安全理事会第 1540(2004)号决议等。通过这些努力，区域中心旨在加强对这些文书的了解，并促进有效遵守这些文书。

8. 区域中心还广泛利用社交媒体平台作为信息共享和和平教育工具，并宣传其工作和成就以及裁军事务厅的工作和成就。

A. 大规模毁灭性武器

9. 区域中心继续支持非洲会员国，提高认识和促进对话，以防止大规模毁灭性武器的扩散，包括与控制或禁止生产和转让用于生产、转让或扩散化学、生物或核武器或其他核爆炸装置的必要材料有关的问题。

10. 为支持《生物武器公约》，区域中心与设在日内瓦的《生物武器公约》执行支助股合作，筹备并协助参加了四次关于执行《公约》的能力建设讲习班，包括支持非洲普遍加入和有效执行《生物武器公约》项目协调会议。执行支助股于 2022 年 7 月 26 日和 27 日组织了这次会议。¹

11. 区域中心还为提高对核保安领域多边文书的认识的区域努力作出贡献，特别是通过参与关于普遍加入和执行《核材料实物保护公约》及其 2005 年修正案的区域活动。该中心参加了 2023 年 2 月 16 日和 17 日在阿克拉举行的关于促进遵守核材料实物保护公约修正案的高级别会议，以及 5 月 29 日和 30 日举行的关于加强非洲核保安的第三次虚拟非洲区域讲习班：为创建更安全的未来执行经修正的《核材料实物保护公约》。这两次会议都是由非洲科学和国际安全中心组织的。在这两次活动中，区域中心的代表介绍了区域中心和裁军事务厅在核不扩散和核安全领域的工作。

B. 常规武器

12. 在执行欧洲联盟资助的性别平等主流化和小武器管制全球项目的框架内，区域中心组织了针对国家小武器管制委员会的面对面能力建设活动。2022 年 7 月 11 日至 14 日，该中心在布隆迪布琼布拉举办了为期三天的关于性别平等主流化和小武器管制的培训课程以及关于在小武器管制国家规划中促进性别平等的后续讲习班。这些活动是与布隆迪国家小武器管制委员会协作，并与作为其国内执行伙伴的大湖区、非洲之角及周边国家小武器和轻武器区域中心合作举办的。与会者包括 20 名发言者(9 名妇女)和大约 45 名政府代表以及各种国家和国际利益攸关方，如大湖区问题国际会议。

13. 区域中心还参与了鼓励区域努力促进常规武器领域裁军和军备管制的活动，参加了联合国裁军研究所(裁研所)在网上举行的关于弹药管理国际合作与援助的第一

¹ 2022 年 10 月 18 日和 19 日在肯尼亚蒙巴萨、2023 年 5 月 24 日至 26 日在喀麦隆杜阿拉和 2023 年 6 月 13 日至 15 日在拉巴特分别举行了东非、中非和北非关于普遍加入和有效执行《生物武器公约》的三次区域研讨会。

次非正式对话，以及非洲国家关于《禁止或限制使用某些可被认为具有过分伤害力或滥杀滥伤作用的常规武器公约》的在线会议，这两次活动均于 2022 年 7 月 7 日举行。

14. 2022 年 8 月 18 日，区域中心在雅温得参加了喀麦隆拯救生命实体项目的正式启动，该项目包括提高认识和能力建设，不仅是为了防止小武器和轻武器的非法流动，而且是为了解决这种流动在喀麦隆受武装暴力影响地区早日恢复方面的后果。

15. 区域中心继续支持非洲联盟的旗舰倡议“到 2030 年平息枪炮声”及其“2020 年平息非洲枪声的实际步骤总路线图”（卢萨卡总路线图）。中心与非洲联盟委员会和大湖区、非洲之角及周边国家小武器问题区域中心协作，在裁军事务厅常规武器处的支持下，为 2022 年 9 月在利比里亚、多哥和坦桑尼亚联合共和国实施非洲大赦月提供了实际援助，在此期间，这些国家开展了全面的提高认识运动，教育公众了解非法拥有枪支和非法贩运小武器和轻武器的危险。此外，在管理武器储存方面也有改进，自愿上缴的武器在这些国家被成功收缴和销毁。虽然非洲大赦月的核心活动在所有国家都是一致的，但每个国家都有针对性地调整其信息和活动，以考虑到围绕非法拥有枪支和小武器和轻武器非法流动的具体国家和区域情况。2022 年，安全地收集、储存和销毁了多达 12 335 件小武器。

16. 2022 年 8 月 16 日，区域中心与大湖区、非洲之角及周边国家小武器问题区域中心和利比里亚国家小武器委员会合作，在利比里亚启动了 2022 年非洲大赦月项目。这次活动吸引了许多人参加，包括驻蒙罗维亚外交使团的代表。该委员会强调，它赞赏区域中心的支持，包括对委员会五年战略计划采取后续行动的支持。

17. 在多哥，作为非洲大赦月纪念活动的一部分，非洲联盟和平与安全理事会成员访问了区域中心，听取了关于中心任务和工作的情况介绍。为期两天的纪念活动于 2022 年 9 月 5 日和 6 日举行，非洲联盟政治事务、和平与安全专员班科莱·阿德奥耶，外交、非洲一体化与海外侨民部长罗贝尔·迪塞，以及非洲联盟和平与安全理事会 2022 年 9 月主席阿玛·图姆-阿莫阿参加了活动，并象征性地将约 2 000 件武器销毁。² 9 月 5 日，主任兼裁军事务高级代表帮办也代表裁军事务厅出席了活动。

18. 2022 年 9 月 22 日，非洲区域中心在亚的斯亚贝巴参加了非洲大赦月高级别对话，主题是实现到 2030 年平息枪炮声目标的全非洲大陆运动。这次活动由非洲联盟在其总部主办，聚集了非洲联盟委员会的高级官员以及非洲会员国、联合国、与非洲联盟有联系的外交界和民间社会组织的代表，他们讨论了非洲联盟倡议的当前趋势和未来前景。

19. 区域中心还参加了与地雷行动司在常规武器领域的协调活动，包括 2022 年 11 月 2 日讨论向刚果民主共和国国家小武器控制委员会提供国际援助的会议，以及 2022 年 11 月 9 日跟进欧洲联盟资助的关于性别平等主流化和小武器问题三年项目执行情况

² 非洲联盟，“非盟和平与安全理事会在多哥洛美纪念 2022 年非洲大赦月”，新闻稿，2022 年 9 月 1 日。可查阅 <https://www.peaceau.org/uploads/eng-press-release-aupsc-dedicates-its-open-session-to-commemorate-the-2022-africa-amnesty-month.pdf>。

况的在线会议，并讨论其在 2023-2025 年期间第二个项目周期的执行情况，联合国开发计划署也参与了该项目周期。

20. 2022 年 11 月 23 日，在西非经共体委员会的倡议下，来自西非经共体成员国 15 个国家小武器和轻武器委员会的代表访问了区域中心。访问期间，代表们讨论了加强努力打击西非小武器和轻武器非法扩散的战略，听取了关于中心的任务、战略计划和与裁军事务厅战略计划一致的工作的简报，并参加了关于促进该区域和平与裁军的挑战和优先事项的圆桌讨论。他们特别呼吁支持改善跨界安全和管理，以防止小武器和轻武器的非法扩散和贩运，特别是在乍得湖流域和利普塔科-古尔马及邻近地区；强调必须让妇女和青年参与和平与裁军努力，包括通过艺术和体育活动；³ 并建议联合国系统和西非经共体探讨进一步的机构间合作。

21. 2023 年 1 月 31 日至 2 月 2 日，区域中心和西非经共体小武器司在洛美共同举办了一次区域讲习班，重点是由西非经共体成员国制定国家管制清单，并促进西非各国普遍加入《武器贸易条约》。该中心参加了筹备工作，致开幕词，展示其在该区域的工作，并主持了关于《条约》普遍性、赞助方案和自愿信托基金的会议。

22. 2023 年 3 月 20 日至 24 日，区域中心与西非经济和货币联盟(西非经货联盟)共同为使用共同货币的西非经货联盟 8 个成员国的国家小武器和轻武器委员会举办了为期三天的培训讲习班。讲习班在科特迪瓦阿比让举行，目的是加强与与会者的能力和知识，以有效应对与小武器和轻武器扩散有关的挑战，暴力极端主义和跨国犯罪团伙越来越多地贩运小武器和轻武器。在讲习班上，与会者根据每个成员国的具体需要和优先事项制定了一项全面行动计划，预计该计划将成为执行有效战略和措施的路线图，以解决该区域与小武器和轻武器有关的问题。

23. 2023 年 4 月 4 日至 6 日，区域中心支持西非经共体委员会参加在阿布贾举行的平民拥有武器问题研究和指南专家验证会议。该中心表明它致力于支持促进负责任的平民拥有武器的区域努力，并确保研究报告和指南的准确性和有效性作出了贡献。

C. 科学和技术

24. 2022 年 11 月 8 日和 9 日，区域中心在阿布贾参加了西非经共体-裁研所裁军和军备控制区域研讨会。研讨会提出了一系列建议，以加强国家和区域两级的裁军、不扩散和军备控制制度，涉及各个领域，包括网络安全、生物安全和安保以及空间安全等新出现的专题。

D. 加强伙伴关系促进裁军

25. 在本报告所述期间，区域中心不仅继续支持非洲会员国，而且继续支持非洲区域和次区域组织促进裁军和军备控制，包括非洲联盟、西非国家经济共同体(西非经共体)、中非国家经济共同体(中非经共体)、乍得湖流域委员会、西非经济货币联盟、大湖区、非洲之角及周边国家小武器问题区域中心，以及联合国各实体，包括驻非洲联

³ 西非经共体代表鼓励区域中心在整个西非地区组织与艺术和体育促进和平与裁军有关的活动，通过绘画和体育活动促进青年的裁军教育。

盟办事处、联合国中部非洲区域办事处(中部非洲区域办)、联合国西非和萨赫勒办事处和裁研所，根据各自的相对优势，也参与促进裁军和军备控制。

26. 2023年1月12日至17日和5月15日至19日，区域中心参加了分别在布拉柴维尔和圣多美举行的联合国中部非洲安全问题常设咨询委员会第五十四次和第五十五次会议，并详细介绍了区域中心在相关报告所述期间的活动。与会员国、中部非洲区域办和中非经共体委员会进行了广泛协商，以探讨合作机会，支持非洲联盟的“到2030年平息枪炮声”倡议。

27. 2023年5月16日和17日，裁军事务高级代表中满泉在区域中心主任的陪同下，在亚的斯亚贝巴对非洲联盟委员会主席和政治事务、和平与安全专员进行了工作访问，以审查和评估他们在推进军备控制方面的合作。非洲联盟将继续努力促进非洲大陆的军备控制、不扩散和裁军，并探讨如何在支持非洲联盟根据卢萨卡总路线图提出的“到2030年平息枪炮声”倡议方面取得进一步进展。他们同意制定和实施一项联合行动计划，在政策和方案层面推进这一举措。此外，双方同意在发展秘书长在其题为“我们的共同议程”的报告(A/75/982)中提议的《新和平纲领》的范围内进一步协商，同时考虑到非洲会员国的特殊情况和需要。非洲联盟领导人呼吁与联合国重新建立伙伴关系，以更好地评估和处理其他类型的常规和非常规武器，包括新兴技术在非洲冲突中日益增长的作用，特别是越来越多地使用无人驾驶飞机和网络攻击。

28. 2023年4月4日，非洲联盟新任“到2030年平息枪炮声”倡议高级代表穆罕默德·伊本·查巴斯访问了区域中心，讨论和探索审查和加强合作的途径，以推进卢萨卡总体路线图的实施，实现在非洲平息枪炮声的目标。在大会第七十七届会议期间，中心主任于2022年10月27日在纽约向非洲会员国常驻联合国代表团的代表作了情况通报。通报的重点是该中心在非洲的活动，特别是其对非洲联盟到2030年平息枪炮声倡议的支持。

29. 应世界海关组织的请求，区域中心参与了关于进一步合作的潜在领域的讨论，特别是在边境管制领域，包括军备控制和以人为本的安全。该中心还参加了2023年1月31日至2月2日在阿布贾举行的在脆弱和受冲突影响局势中扶持海关全球会议的开幕式高级别小组和后续会议。该中心介绍了在暴力极端主义团体和跨国犯罪网络日益参与的背景下，边境口岸海关当局面临的挑战，特别是小武器和轻武器的非法贩运。

30. 2022年10月26日，在裁军周期间，区域中心为非洲法语国家的议员举办了一次研讨会，旨在探讨他们在制定非洲有效的国防和安全政策方面的作用。这次活动由西非开放社会倡议共同资助，汇集了议员以及安全研究所和小武器和轻武器问题议员论坛的专家，以促进关于包容性和参与性军民关系的讨论。贝宁、科特迪瓦、尼日尔和多哥的议员和专家在混合会议上讨论了区域安全挑战和军民合作机制，并确定了议员更多参与制定和执行国防和安全政策的要求和机会。

E. 信息和外联

31. 区域中心继续利用社交媒体平台传播信息和新闻，并向用户通报区域裁军和不扩散问题的最新情况。此外，在本报告所述期间，在对网站的设计和内容进行重大调整后，继续更新其英文和法文网站，使其更便于机构和个人访问。

32. 区域中心确保当地和国际公共及私营印刷媒体以及电视和广播网络对其混合、面对面和虚拟讲习班进行报道，以此作为宣传其活动的一种手段，同时也是为了促进和平和裁军教育的目的。区域中心还努力扩大与包括民间社会组织在内的各合作伙伴的外联。

33. 2022年10月27日至29日，区域中心积极参加了在洛美举行的第三届西非经共同体通过宗教内和宗教间对话促进和平文化教育论坛，并作出了宝贵贡献。

34. 2022年9月21日国际和平日，区域中心参加了多哥基层发展、青年及青年就业部举办的主题为“加强社会凝聚力建设和平”的高级别小组讨论。

35. 2022年10月28日，区域中心与东道国国家工作队合作，在庆祝联合国日活动中发挥了积极作用。作为庆祝活动的一部分，中心在洛美大学校园与青年广泛接触，在非洲各热点地区暴力极端主义和武装暴力趋势日益严重的背景下，促进就和平、裁军和集体安全问题进行有意义的互动和讨论。

四. 财政状况、人员配置和行政管理

A. 财政

36. 2022年，向区域中心信托基金提供的自愿捐款总额为61 200美元。关于2022年信托基金状况的更多信息载于本报告附件。

37. 秘书长感谢会员国和捐助方在本报告所述期间向区域中心提供财政和实物捐助，从而使区域中心有能力向非洲区域会员国提供已获授权的技术和能力建设援助。秘书长特别感谢多哥政府为区域中心提供的长期支持和财政捐助。

38. 秘书长继续鼓励所有会员国，包括非洲区域的会员国，向区域中心提供财政和实物捐助，以进一步推动非洲的军备控制、裁军、和平、安全与稳定。

B. 人员配置和行政管理

39. 联合国经常预算为1个高级政治事务干事/区域中心主任(P-5)、1个政治事务干事(P-3)、2个一般事务人员(G-7和G-6当地雇员)员额提供经费。此外，预算外捐款还支助了1名政治事务干事(P-3)、5名一般事务人员、1名联合国志愿人员和1名咨询人的员额。

五. 结论

40. 在本报告所述期间，区域中心履行了任务，应会员国和非洲区域组织的请求，在军备控制和裁军领域以及在更广泛地促进和平、安全与稳定方面向它们提供援助。

41. 区域中心加强了与非洲联盟、几个非洲区域组织和联合国系统各实体的协同作用与合作，以根据大会和安全理事会相关决议的授权，包括在促进执行第76/45号决议(其中大会请秘书长寻求具体措施，促进青年在裁军和不扩散问题上有意义和包容

性的参与和赋权), 以及安全理事会关于妇女与和平与安全的第 1325(2000)号决议的框架内, 从人的安全角度推进军备控制、裁军及和平与安全。

42. 区域中心将继续在裁军、不扩散和军备控制方面支持会员国, 具体办法是提供政策、技术和法律能力建设援助以及方案援助, 促进区域和国家对话和协商, 支持起草国家行动计划, 提高对国际文书和性别平等主流化和裁军与发展之间关系等交叉问题的认识。

43. 秘书长促请所有会员国和其他捐助方向区域中心提供必要的财政和实物支助, 使其能够更好地履行任务, 为实现促进和平、公正和包容性社会的可持续发展目标 16, 在军备控制、不扩散、裁军、和平、安全和稳定领域支持非洲会员国。

附件

2022 年联合国和平与裁军非洲区域中心信托基金状况

(美元)

2022 年 1 月 1 日累计盈余	438 192
收入	
自愿捐款 ^a	61 200
其他收入	6 091
投资收入	—
总收入	67 291
减去：费用和退款	
业务费用	103 067
退款	—
费用和退款共计	103 067
2022 年盈余/赤字	(35 776)
截至 2022 年 12 月 31 日的累计盈余/赤字	402 416

^a 包括下列自愿捐款：多哥政府提供 31 937 美元；从联合国和平、裁军与发展拉丁美洲区域中心信托基金转入联合国和平与裁军非洲区域中心信托基金 24 670 美元；以及来自公众捐款的 4 593 美元。